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CraTnjaTa npB nar e o0jaBeHa Bo cnucanero MareMaTu4ku
Jguct Ha JIM na Cpouja

B. Marinkovié

SIFROVANE OPERACIJE
(Brojni rebusi)

Verovatno se deSavalo da vam mastilo kapne na izradeni
zadatak ili da vam se pri ratunanju izbrisu neke cifre i ratun
postane netitak. Ponekad je moguce na osnovu preostalih oskud-
nih podataka i fragova ratunanja rekonstruisati ¢itav tok doti¢ne
ralunske operacije. Logicki rasudujuéi postepeno se ustanovljava
jedna po jedna od izbrisanih cifara. Pored poznavanja odredenih
Cinjenica iz aritmetike, za deSifrovanje brojnih rebusa u mnogim
slucajevima je potrebna dosetljivost i upornost.

Kako se to radi pokazatemo na primerima.
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1. Umesto zvezdica staviti odgovara ue cifre tako da ra-
¢un bude talan:
4 ®
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Red3enje — U prvom sabirku cifra jedinica mora biti 8
(jer 348 =11). Sabiramo desetice: 4+*+41 =10, odakle proizlazi
da u drugom sabirku cifra desetica mora biti 5. Posto *41

mora biti dvocifren broj (* * na poletku rezultata), to cifra sto-
tina u drugom sabirku mora biti 9. Prema tome, imamo:

48
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2. Rekonstruisati oduzimanje, 1j. umesto zvezdica staviti
odgovarajuée cifre:
6*5*

— % 8 % 4
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Re3enje. — Po3to je 64+4=10, to zadnja cifra umanje-
nika jeste 0; 14-5+*=15 — znadli, pretposlednja cifra umanji-
oca mora biti 9; po3to je 1+8+8=17, to ¢e cifra stotina u
umanjeniku biti 7; 14-24*=6, te je u vmanjiocu prva cifra 3.
Prema tome, 6750—3894 = 2856.

3. Rekonstruisati mnoZenje:
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ReSenje. — Poslednja cifra prvog delimiZnog proizvoda
(ispod prve crte) je 8; znali, poslednja cifra mnoZenika mora
biti 4, jer ?-4-‘1&. Prva cifra mnoZenika je 1, jer kad bi bila 2,
onda bi 224 .7 bio ¢&etvorocifren broj. Proizvod mnoZenika (124)
sa prvom cifrom mnoZioca (zasad ncpoznatog) je Cetvorocilren
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bro{, te prva cifra mnoZioca mora biti 9 (jer, kad bi bila, npr. 8,
imali bismo 124-.8=992). Prema tome, radi se o mnoZenju
124 - 97 = 12028.

. 4. DeSifrovati mnoZenje (umesto zvezdica staviti odgova-
rajute cifre):
% ¥, %9
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Re3enje. — Odmah vidimo da poslednja cifra proizvoda
mora biti 8, a poslednja cifra drugog delimi¢nog proizvoda
(ona posle 6) mora biti 2. Cifra stotina u prvom delimi¢nom
proizvodu je 5, jer ¢e samo u tom sludaju suma *+6 biti broj
koji se zavriava jedinicom (5+46=11). Znadi, prvi delimi¢ni pro-
izvod je 508, a po3to je on dobijen mnoZenjem mnoZenika sa 2,
to ¢e mnoZenik biti 508 : 2 =254, Prema tome, za sada imamo:
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Po3to mnoZenjem broja 254 s prvom cifrom mnoZioca
treba da se dobije trocifren broj (* 6 2), to ta cifra mora biti
manja od 4, jer bi ve¢ 254-5 bio trocifren broj (samim tim
otpada i mogu¢nost da bude 8). Podto je u drugom delimiénom
proizvodu cifra jedinica 2, to prva cifra mnoZioca freba da bu-
de 3 (jer 3-4=12).

Prema tome, posle deSifrovanja imamo konaéno:

254-32
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5. Rekonstruisati slede¢e mnoZenje:

% % % %
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Re3Senje. — Poslednja cifra u prvom delimi¢nom pro-
izvodu (u drugom redu) je 8. MnoZenjem trocifrenog mnoZe-
nika (* * * u prvom redu) sa poslednjom cifrom mnoZioca,
treba da se dobije c¢etvorocifreni broj 8 * * 8, Sto znadi da
oslednja cifra mnoZioca mora biti 9 (jer i najveéi trocifreni
roj, tj. 999, pomnoZen sa 8 dao bi manje od 8000). Onda je
odmah jasno da poslednja cifra mnoZenika mora biti 2. Prema
tome, posle ove delimi¢ne rekonstrukcije imamo:

« ¥ 9, %9
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Prva cifra mnoZenika mora biti veéa od 7, jer 7929 je
manje od 8000, ali tada bi prva cifra mnoZioca mogla biti sa-
mo 1 (jer je drugi delimi¢ni proizvod trocifreni broj). No tada
srednja cifra mnoZenika mora biti 8, a prva mora da bude 9,
jer ako bi prva cifra u mnoZeniku bila 8, imali bismo 882-9 < 8000
(a medutim, prvi delimi¢ni proizvod 8 * * 8 je veéi od 8000).
Znali: mnoZenik je 982, a mnoZilac 19, pa imamo:

982-109
g**8
982
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Rekonstrukciju dovrSite samil
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6. Rekonstruisati ovo deljenje:

Re3enje.— Najveli dvocifreni broj, deljiv sa 11, a koji
je najbliZi trocifrenom broju (razlikuje se od njega samo za 3),
jeste 99. Znacdi da shema deljenja sada izgleda ovako:
* % %% -] ] = Q*
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Trocifreni broj kojeg Cine prve tri cifre deljenika jeste
99 +3=102. Jedini broj oblika 3 * deljlv sa 11 (jer je- kra%nii
ostatak m:jla} jeste 33. Prema tome, deljenik je 1023, a kolié-
nik 93. Itd.

7. Rekonstruisati sledeée deljenje:
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ReSenje.-Iz prvog oduzimanja * * * — 7 = * prois-
tice da* 7 + * = ** * jeste trocifren broj (prve tri zvezdice
u prvom redu), a to moZe biti samo kada je * 7 = 97. Tada
Ce prve tri cifre deljenika biti * * * = 1 0 * Proizvod delioca
(* *) s prvom cifrom koli¢nika je 97; ali po3to je 97 prost
broj, to delilac mora biti * * = 97, a prva cifra koli¢énika je
1. Iz sheme deljenja se vidi da druga ciira koli¢nika mora biti 0.
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Proizvod delioca i poslednje cifre koliénika zavrSava se ci-
from 5, Stp znali da je poslednja cifra koli¢nika takode 5.
Prema tome,

10185:97=105
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8. Rekonstruisati slede¢e deljenje:
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ReSenje.—Poli Cemo od onoga Sto ve€ imamo poznato
(cifra stotina u kolitniku). Prema gornjoj shemi proizvod deli-
oca (koji je dvocifren) i 8 jeste dvocifren broj (to je onaj
iznad druge crte na shemi), a proizvod delioca sa prvom cif-
rom (a takode i sa zadnjom) koli¢nika je trocifreni broj. Znaéi:

1) prva cifra delioca mora biti 1, jer bi u protivnom
. 8 bilo veée od 100;

2) druga cifra . delioca manja je ud 3, jer bi ve¢ 13.8
bio trocifren broj (104), a u shemi je dvocifren (broj na
drugoj crti);

3) prva i poslednja cifra koli¢nika mora biti 9 (da bi
1 *.9 bio trocifren broj); '

4) druga i pretposlednja cifra u koli¢niku je 0.

Dakle, delilac je ili 10, ili 11, ili 12, Ali 10-9i11-9 su
dvocifreni brojevi. PoSto je 12-9 trocifren broj (=108), a
12 . 8 —dvocifren (=96), onda taj broj (12) odgovara i zahte-
vu pod 2). Prema tome, delilac je 12, pa ¢e deljenje (za sada)
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izgledati ovako:

¥k x k¥ ¥ ¥ .10 090809
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Sada vam nele biti teSko da sami dovriite rekonstrukciju ce-
log deljenja.

9. Desifrovati sledece deljenje (zvezdice zameniti odgo-
varaju¢im ciframa): ' "
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Re3enje.— Proizvod delioca sa poslednjom cifrom koli-
tnika (B) je trocifren broj (zvezdice na tre€oj crli). Zna¢i, deli-
lac mora podinjati cifrom 1, tj. imati oblik 1 * *, pri éemu nje-
gova druga cifra mora biti manja od 3 (jer bi veé¢ 13 - 8 bio
cetvorocifreni broj). Posto je proizvod delioca i prve cifre ko-
licnika Eetvorocifreni broj (***5), to ta cifra mora biti 9. No po-
Sto se taj proizvod (1** - 9) = ***5) zavr3ava cifrom 5, to i posled-
nja cifra delioca treba da bude. 5. Onda je jasno da poslednja
cifra deljenika mora biti O (jer se 1 * 5 - 8 zavrSava nulom).
Po3to je 125 . 8 Zetvorocifren broj, a 105 - 9 trocifren, onda
to znali da srednja cifra delioca (za koju smo utvrdili da mora
biti manja od 3),moZe biti jedino 1, tj. delilac je 115. Iz sheme
se vidi da proizvod 115 sa srednjom cifrom koli¢nika jeste nn%-
veli trocifreni broj deljiv sa 115; to ée biti broj 115 - 8=920,
pa je srednja cifra koli¢nika—8.

Sad znamo koli¢nik (988) i delilac (115) te neée biti te3ko
da se desifrovanje izvrsi do kraja.




